

выв схемы, новые симметрии и крупи уже шевелятся въ головѣ мечтателя, неистающаго быть ученымъ. Казалось бы, маленькая справка, пытъ же приводимая, могла бы нѣсколько охладить эти неумѣренные восторги. «Столѣтій бродитъ тунзумъ и кочуетъ якуты по пространствамъ между Енисеемъ и Леною, сплошь уллюстрируя, на проявленіи миллиона квадратныхъ верстъ И, все-таки, залежи эти остаются мертвымъ, безжизненнымъ камнемъ. Но придетъ иной художникъ жизни — и привлечетъ ихъ изъ пѣдры! Еще одинъ шагъ нужно сделать, чтобы попытъ, что эта «художникъ», откуда она придетъ, и особенно когда она придетъ, чтобы довести до логического конца основную и центральную идею автора объ ограниченности исторического развитія Россіи и вернуть его отъ временной «слеражини» Чингис-хана

и отъ ступной идеологии, далекаго прошлаго въ почву пыльного исторического изученія.

Но найдеться и въ силахъ все еще «молодой» изследователь, чтобы огнаться на этой твердой почтѣ, не устремляясь къ встрѣчу степному мареву, исчезающему по мѣрѣ приближенія къ нему? Рано было бы ставить крестъ на ученоѣ, могущему подарить науку серьезными и полезными работами. И хорошо, что онъ не забылъ своего собственнаго, болѣе обычайного прошлаго. Тамъ онъ видитъ теперь «генезисъ» своихъ спорадическихъ идей. Хорошо было бы, если бы, вернувшись къ этому разъѣду, его научная мысль искать по прямой научной магистрали, не теряясь въ политическихъ гуникахъ и мессианско-мирокахъ.

П. Милюковъ.

## Политическія замѣтки

(Еще о «Новомъ Градѣ»).

Со времени возникновенія «Нового Града» прошелъ годъ. Всѣмъ памятно выступленіе нового журнала на общественно-литературной аренѣ и толь особый, пѣскотко неожиданный резонансъ, которыемъ оно сопровождалось въ эмигрантской средѣ.

Журналъ выставилъ на своеѣ здѣмени общіе принципы христіанскаго соціализма: синтезъ идей личной свободы и соціальной справедливости, утверждаемыхъ въ абсолютной истинѣ христианства. Казалось, сочувствуя журналу здѣмени было обеспечено со-

сторони всѣхъ, кто, живо откликаясь на соціальные запросы современности, испытываетъ потребность въ религіозномъ осмыслиніи своего міросозерція и своей дѣятельности.

На самомъ дѣлѣ, какъ изрѣстно, произошло другое: интересно и талантливо ведущійся журналъ оказался какъ бы общественно изолированнымъ. Оттолкнувшись отъ себя часть возможныхъ друзей въ средѣ демократической, пріобрѣтъ сомнительной чѣмноты союзниковъ въ лицѣ всякихъ національ - большевиковъ, младо-

россовъ и смѣловъховцевъ, «Н. Г.» объединилъ въ отрицательномъ отношеніи къ себѣ чути ли не подавляющее большинство политически оформленной эмиграціи. Въ чемъ же дѣло? Причина, какъ будто, ясна. Основной грѣхъ и основная бѣда «Новому Града»—недостаточно отчетливое, а потому и соблазнительное отношеніе къ результатамъ и перспективамъ большевицкаго опыта въ Россіи и столь же соблазнительное отношеніе къ основамъ «буржуазной» культуры — свободѣ, демократіи, правовому государству. Въ этомъ новогрѣцы фатально повторяютъ ошибку, которая уже погубила не сколько лѣтъ тому назадъ еврейство, и обрекаетъ на безысходіе разномыслия группы его незадачливыхъ «шо-революціонныхъ» эпигоновъ.

Послѣ первого, несомнѣмъ удачного дебюта (о немъ мы писали въ № 48 «Сопр. Зап.»), вышли въ свѣтъ въ теченіе этого года еще три книжки журнала. Въ нихъ помѣщены рядъ живыхъ и талантливыхъ статей, посвященныхъ какъ общимъ проблемамъ культуры, такъ и ближайшей разработкѣ идеологии «Н. Г.» Было бы однако трудно составить себѣ на основанії этихъ статей окончательное представленіе о новогрѣдскомъ міросозерцаніи. Единый плейный обликъ журнала еще не сложился, — можно пока говорить лишь о настроенияхъ, психологіи, преобладающихъ въ «Н. Г.». Но для характеристики этихъ настроений, въ частности по наиболѣе оструму вопросу объ отношеніи журнала къ совѣтской дѣйствительности и буржуазной демократіи, вышедшая въ теку-

щемъ году 2, 3 и 4 книжки даютъ достаточный материалъ. Попробуемъ разобраться въ немъ.

Будемъ спранедливъ, и признаемъ сразу же, что за это время редакція сдѣлала очень многое, чтобы смягчить неблагопріятое впечатление, разставть недоумѣнія, вызванныя нѣкоторыми статьями въ № 1 «Н. Г.». Такъ, послѣ неизгосерднаго суда, учиненнаго въ первой книжкѣ падь «буржуазной» демократіей и «формальной» свободой Бердяевымъ и Степуномъ, — во второй книжкѣ «Н. Г.» мы находимъ разъясненіе «ней» редакціи въ цѣломъ, что къ принципами формальной свободы она относится какъ къ драгоценному запасу культуры. Въ той же второй книжкѣ «Н. Г.» помѣщена статья Вишневацкаго, написанная даже въ защиту буржуазной демократіи и, сльд., идущая въ разрывъ всей линии Бердяевско-Степуновскихъ разсужденій. Въ третьей книжкѣ помѣщено превосходное редакціонное обращеніе къ молодежи, иль, которымъ мы охотно подписались бы, предотвращающее ее отъ соблазновъ духовной ассимиляціи СССР. Въ третьей и четвертой книжкахъ дано много интересныхъ очерковъ С. Гессена о кризисѣ капитализма, статьямъ спокойнымъ и вдумчивымъ, чуждымъ всякихъ крикливыхъ пророчествъ. Наконецъ, отмѣтимъ статью Г. Федотова въ № 4 «Н. Г.», въ которой онъ, явно сконфуженный похвалами аттестаціями «Новому Граду» со стороны мастигаго смѣловъховца Н. Устрялова, старается, не всегда удачно, ослабить одіозное значеніе нѣкоторыхъ неосторожныхъ сужденій новогрѣца, какъ разъ въ свое

время ветренихъ наиболынімъ исходованиемъ эмигрантской кризиса.

Все это такъ, и мы первые разомъ признать, что указанный статьи въ званий синдѣгельствуя о вѣкогоромъ выпрямленій общины «Н. Г.», какъ органа антибонапаціонального. Но паряду съ этимъ въ «Н. Г.» по прежнему находить себѣ выраженіе настроенія совсѣмъ иніи. При томъ весьма трудно различить, когда издаѣтся точка зрения всей редакціи въ цѣломъ, и когда, въ поѣдѣлѣ дискуссіонной терпимости, это особое мнѣніе отдѣльного сотрудника.

Весьма показательна для этого циаго и, повидимому, господствующего въ «Н. Г.» настроении, коммѣнтація во второй книжкѣ статьи И. Булакона «Два кризиса». По кардинальной важности тутъ упомянуть облика «Н. Г.» защищавшія Булакониа темы, во положеніи автора статьи въ журнале, статья эта является какъ бы программой и застуживаетъ внимательного разсмотрѣнія.

Статья является воспроизведеніемъ рѣчи, сказанной И. Булакониа на одномъ изъ собраний «Линей» въ преніяхъ по докладу А. Ф. Керенскаго о кризисѣ капитализма и кризисѣ соцѣскаго хозяйства.

Тезисы доклада Керенскаго весьма просты, и, на напѣ взгляда, вообще безспорны. Капиталистический строй дѣйствительно переживаетъ глубокій кризисъ, и не контингентный только, а принципіальный. Но капитализмъ не изжилъ всеѣхъ своихъ творческихъ возможностей и кризисъ синдѣгельствуетъ лишь о изрѣвнѣї

необходимости перехода капитализма въ стадію «связаннаго» хозяйства. Иная перспектива у соцѣской хозяйственной системы Бытия, проводимая въ безымянномъ темѣ, осуществляется чинь якои небывалаго обищанія населенія, за счетъ прѣнудительного труда. Соцѣское хозяйство, не способное разрѣшить проблему производства, неужедно на гибель, оно или должно быть до основанія перестроено, или, при сопротивленіи боящиковъ, взорвано.

Ожесточенными противниками обоихъ положений Керенского выступили, какъ подается, представители «по-революціонной» молодежи, со своими обычными реверансами. Тутъ были страшныя слова объ агонии буржуазнаго строя, откровенія, о исчезнѣю исторической миссѣ Россіи; гимнъ патіїтѣкъ, являющійся наизомъ русскому народу старому миру; обвиненія соціалістовъ въ предательстве пролетаріата и въ пособничествѣ капиталистамъ. Словомъ, за неключеніемъ примѣнѣ мистики, это было довольно широкое воспроизведеніе того, что на эти темы пишутъ соцѣскія изданія. И въ качествѣ заключенія сурожий приговоръ: «молодежь» съ А. Ф. Керенскимъ «не по пути».

Почему собственно представители двухъ-грехъ ведущихъ афемирное существованіе эмигрантскихъ кружковъ уполномочены авторитетно выступать отъ лица молодежи вообще, — неизвестно. Приходится однако убеждаться, что эта «по-революціонная» самореклама кос на кого дѣйствуетъ, и типичная эмигрантская кружковицца принимается за выраженіе подлинныхъ настроений

широкихъ круговъ молодежи, за-  
рубежной и внутренней.

Соблазнъ, видимо, перспек-  
тивой какою то общества съ широ-  
кими идеинмъ движениемъ мо-  
лодежи и Бунаковъ вмѣшавшись  
въ споръ въ качествѣ *porte-par-  
ole* только что возникшаго «Н.  
Г.», онъ безъ колебаний произло-  
дитъ свой выборъ: «иѣ дуэли, ко-  
торая происходить между А. Ф.  
Керенскимъ и представителями  
по-революционныхъ течений... я  
цѣлкомъ на сторонѣ послѣд-  
нихъ». И возможность чувство-  
вать себя заодно съ молодежью  
увлекаетъ Бунакова «не пото-  
му, что она права, а потому, что  
она обращена къ новой жизни»,  
— хотя самъ же онъ думаетъ,  
что эта новая жизнь въ сознаніи  
всей (?) молодежи рисуется въ  
видѣ соvѣтского строя.

Не будемъ здесь останавливаться на Бунаковской критикѣ бур-  
жуазно-капиталистического строя,  
— въ данной замѣткѣ мы пред-  
почитаемъ сосредоточиться на дру-  
гой сторонѣ нокоградскихъ на-  
строений, той, которая обращена  
лицомъ къ Сов. Россіи. Ограни-  
чимся лишь пѣскотькими замѣ-  
чаніями.

Исходный пунктъ для критики  
этого строя у насъ съ Бунако-  
вымъ уже не первый десятокъ  
лѣтъ одинъ и тотъ же, это —  
идеи демократического социализма.  
Но на этотъ разъ, б. ч. въ  
стремлении найти общий языкъ съ  
спо-революционными течениями,  
онъ придалъ своей социалистиче-  
ской критикѣ особую, намъ чуж-  
дую тонкость. Стѣлья за Бер-  
дяевскимъ и Степуномъ, опь чрез-  
мѣрно преувеличивающими безвыход-  
ность положенія для капитализма,  
и оспаривающими объективную цѣ-  
нность

ности «буржуазной» формальной  
свободы. Буржуазный строй наход-  
ится, по мнѣнию Бунакова, въ  
стадіи окончательного и катастро-  
фического распада: «страшные  
удары потрясаютъ мѣрь рушат-  
ся вѣковыя цивилизациіи, обвали-  
ваются граніціи и газы человѣчества  
раздается страшный трохотъ...», — въ такихъ зловѣ-  
щихъ-мрачныхъ тонахъ рисуется  
ему картина современного человѣчества. Буржуазно-капиталистиче-  
ский мѣрь рушится, ибо онъ  
осужденъ человѣческой совѣстю, —  
онъ «умеръ въ душахъ людей»,  
по излюбленному выражению Бу-  
накова.

Трудно заниматься предсказані-  
ями относительно бѣжайшаго бу-  
дущаго капиталистическаго міра.  
Возможность новой мировой вой-  
ны, самое существование такого  
огромнаго «вѣкъкапиталистическо-  
го» образования, какъ СССР, явля-  
ются вынужденными факторами, ко-  
торые не поддаются учету. Но по-  
скольку рѣчь можетъ идти лишь  
о внутрихозяйственныхъ тенден-  
ціяхъ развития самой капиталистиче-  
ской системы, ожиданія тран-  
діоннаго социал-капитализма  
кажутся необоснованными,  
несмотря на неключительную га-  
жесть современного мирового кри-  
зиса. Несправедливость капиталистической системы открыта «живыемъ» человѣчества, въ частно-  
сти рабочему классу уже очень  
давно, но судьбу ея, какъ системы  
хозяйственной, рѣшаютъ прежде  
всего мотивы хозяйственные же.  
Несомнѣнно, капитализмъ, какъ  
онъ сложился въ XIX вѣкѣ, клю-  
пинся къ упадку, и мѣрь вступить  
въ переходную эпоху. Но капи-  
талізмъ, это, по характеристицѣ  
Зомбара, «замѣчательнѣе соз-

даний человѣческаго духа, величайшее чудо исторіи, которое мы еще до сихъ поръ до конца не понимаемъ», — еще обладаетъ огромными силами и возможностями. И до тѣхъ поръ, пока въ иѣрархіѣ самого существующаго общественнаго строя не возникъ и не окрѣпъ новый, идущий ему на смыку, порядокъ, — однихъ моральныхъ аргументовъ, при всей ихъ неоправданности, еще не достаточно для разрушенія капиталистического «Содома». Капиталистический строй способенъ къ эволюціи. Уже сейчасъ, въ эпоху «своего» капитализма, одновременно существуютъ формы до-капиталистическая (ремесло, крестьянское хозяйство), чисто-капиталистическая и послѣ-капиталистическая (кооперативы, государства, муниципалізмъ предпріятій). Дальнѣйшую соціальную эволюцію можно представить себѣ какъ преобладающей ростъ общественного сектора хозяйства, а въ капиталистическомъ секторѣ — переходъ отъ хозяйства индивидуистического къ «связаному».

Съ отрицаніемъ капитализма, какъ хозяйственной системы у «по-революціонныхъ» течений связано не менѣе рѣзкое отрицаніе буржуазного правового строя, и прежде всего демократии и «формальности» свободы. Въ «Н. Г.» эту линію ярко представляютъ Степанукъ. Но противополагаетъ реальной свободѣ будущаго града «приграчную», «силузорную» свободу буржуазную и Бунаковъ въ еной статьѣ. Правильно ли однако такое противоположеніе даже терминологически?

Нѣть двухъ свободъ, формальной и чисто-индивидуистической и будущей реальной соціалистической. Есть

только одна — свобода просто, величайшая духовная цѣнность, не данная намъ во всей мыслимой полнотѣ содержаній, но лишь постепенно раскрывающаяся въ историческомъ процессѣ. Буржуазно-капиталистический міръ накладываетъ, конечно извѣсный отпечатокъ эпохи на реальныя формы ее воплощеній. Но отвергать на этомъ основании моральную цѣнность формальной свободы, объявлять ее зломъ, хотя бы и относительнымъ, значить за временемъ обмоточкой не видѣть живущую въ ней вѣчную правду свободы.

Свобода, разумѣется, недостаточна сама по себѣ, чтобы сдѣлать чеоницкія спаси, счастливымъ или добродѣтельнымъ. Она лишь предварительное, «формальное» условіе для возможности борьбы за реальный прогресс человѣчества. И, конечно, нельзя представлять себѣ, дѣло искимъ образомъ, что въ соціалистическомъ обществѣ будетъ осуществлена какая то особая «реальная» свобода, какъ принципиально по своей природѣ отличная системѣ правъ, автоматически обезпечивающая каждому «достойное человѣчка существование».

Нельзя одновременно призывать къ клѣту свободы въ будущемъ обществѣ и поопирать неуваженіе къ ней въ настоящемъ. И потому начиная сепаратистская политика руководителей «Н. Г.», необдуманно по-такающихъ якобы «антикапиталистическимъ», а по существу всего лишь антидемократическимъ и антиархическимъ, про-большевицкимъ и фашистскимъ настроениями, молодежи

Страстное обличение золъ капитализма, дѣйствительныхъ и минувшихъ, неразрывно связывается въ «по-революционномъ» сознаніи съ оптимистической, почти благодушной опѣвкой процессіи, происходящихъ въ Россіи подъ совсѣмъ скользкимъ режимомъ. И въ этомъ послѣднемъ пункѣ — наибольшее наше расхожденіе съ «Н. Г.». На этотъ разъ дѣло идетъ уже не объ одной только сбитой съ толку молодежи, а о какой-то имѣющей болѣе глубокіе корни въ прошломъ своеобразной психологии «отцовъ».

Бунаковъ заявляетъ, что онъ ненавидитъ советскую власть «послѣдней испависью», и тотъ, кто сколько нибудь знаетъ духовный обликъ И. И. Бунакова - Фондаминского, ни на минуту не усомнится въ субъективной правдѣ этихъ словъ. Но какая это странная ненависть, какое головное, лишенное жизненного содержания чувство! Въ самомъ дѣлѣ, послѣ всего того положительного или исторически оправдываемаго, что новоградцы находятъ въ советскомъ режимѣ, трудно понять, почему, собственно, они еще такъ непримиримо враждебны къ советской власти.

Вѣдь что собственно составляеть главную основу и моральное оправданіе непримиримости тѣхъ, кто въ свой антибольшевизмъ вкладываетъ не корыстную память объ утраченномъ биломъ положеній, а только любовь къ своему народу и непрестанную тревогу за судьбы Россіи? Думается, главные пункты тѣхъ непримиримыхъ русскихъ демократовъ передъ судомъ истории остаются все тѣ-же: мы обвиняемъ большевиковъ въ томъ, во-пер-

выхъ, что, захвативъ въ 1917 г. власть путемъ заговора, опиравшагося на ничтожное меньшинство, они насильственно прервали только что открывшийся тогда передъ русскимъ народомъ путь мирнаго разнія въ свободѣ; повторяя, что большевики, удерживаясь тѣхъ поръ въ своихъ рукахъ власти только насилиемъ и терроромъ, использовали ее для неслыханного въ исторіи хозяйственнаго и духовнаго закрытия народа; и, наконецъ, изгнатья, что своей безумной хозяйственной политикой и духовнымъ порабощеніемъ народа большевики уже довели Россію до полного истощенія и одичанія, и готовятъ сій неизбѣжныи, еще болѣе страшныи испытаніи въ будущемъ. Поэтому для насъ сонетскій режимъ — величайшая тирания, небывалая хозяйственная беспилотница, затѣмъ духовная ревакция.

Мы отлично знаемъ, съ какой синхронительной улыбкой, въ сознаніи собственнаго преисходства, встречаются въ «по-революционномъ» лагерь подобныя «старозодомныя» мысли. Ф. Степунъ безъ обиняковъ зачисляетъ наше въ категорію вычирающей породы «реакціонныхъ антибольшевиковъ», утратившей всякую связь съ живой Россіей «эмигрантскіи», не способной понять, что большевизмъ — это не только ложь, но «въ извѣстномъ смыслѣ и истина», «утренняя заря какого-то нового дня исторіи» («Н. Г. кн. 2). Но, не смущаясь, со своей стороны присмотримся внимательно къ тому «углубленному пониманію діалектики революціи», которое начнѣтъ вѣчить предложеніе «Н. Г.».

Совѣтская власть — это чуждая русскому народу и не однажды пытавшаяся оцарапать страной Самъ русский народъ въ своемъ безумию порывъ къ новой жизни поставилъ ее надъ собой, утверждаясь Бунаковъ. Онь съ собственными глазами видѣлъ въ октябрьскіе дни народную массу, поглощенную охваченнымъ большевицкимъ безумиемъ. «Величайшая изъ мѣръ революціи» — очевидно, большевистская — «одно руки самого русского народа, это онъ въ избытку безумиемъ порывъ къ будущему идти по пути ошибокъ, шатаній и преступлений». Такъ, неожиданно въ устахъ Бунакова, русский народъ дѣлается политически отъбѣствленнымъ не только за октябрьской переворотъ, но и за постыдную «ошибку, наспія и преступленія» совѣтской власти.

Сейчасъ, въ пятнадцатилѣтнюю годовщину октябрьского переворота б. м. не лише напоминать историческіе факты, которые рѣшили опровергнуть генеральную интерпретацію октябрьскихъ событий Бунаковымъ. Весь трагизмъ октябрьскихъ дней былъ иной не въ томъ, что изъ этого момента народная масса будто бы оказалась не съ народолюбивымъ Временнымъ Правительствомъ, и съ заговорщиками противъ народной свободы. Страшно то, что въ действительности въ это время, когда рѣшилась судьба Россіи, народъ вообще оказался въ нѣяхъ, нигдѣ, глубоко разподуманный къ «партийной» берёзѣ въ господскихъ верхахъ, не понимающий, что вопросъ идетъ о его собственной жизни и смерти.

Какъ можно говорить о выра-

зившейся въ октябрьскомъ переворотѣ «войнѣ самого народа», когда большевики имѣли потому и носились въ восстаниемъ, чтобы не дать въ предстоявшихъ черезъ дѣй недѣляхъ выборахъ въ Учредительное Собрание свободно организоваться этой самой народною? Конечно, самая возможность стала легкимъ свидѣніемъ Временного Правительства объясняется прежде всего темъ, что у цѣла, въ силу разныхъ причинъ, не оказалось за все время его существованія реальной «кластъ», въ смыслѣ общенародной какимъ бы то ни было аппаратомъ государственно-го принужденія. Но судьба заговора въ столице была въ октябрьскіе дни решена не «безумиемъ русскимъ народомъ» по Бунакову, а въ конецъ разложившейся тыловой солдатчиной, охотно шедшей за большевиками, сущинами ей скорый миръ, а въ посаѣдіе дни передъ переворотомъ «безумиемъ» подъ впечатлѣніемъ опубликованнаго 14-го октября приказа Главнокомандующаго сѣверного фронта генерала Черемисова о выводѣ войскъ петроградскаго гарнизона на фронтъ\*), — при полномъ если не безразличіи, то инѣи-нас-

\* Готовъ, кому эти объясненія покажутся слишкомъ «баптистичными», лишенными мистики революціи, варианта смысла всѣхъ смысловъ и пр., — пусть прочтеть опубликованные въ 1929 г. Институтомъ Ленина протоколы Центр. Комитета большевиковъ и въ частности протоколъ № 26 засѣданія 16 октября, на которомъ было окончательно решено восстание. Изъ этихъ протоколовъ съ очевидностью ясствуетъ исключи-

сивномъ отношениі столичнаго населения. Та-же картина и въ Москвѣ, где была сдѣлана во время октябрьскаго переворота единственная серьезная попытка вооруженнаго сопротивленія большевикамъ. Большеизвѣстныя силы, гдѣ «народные массы», которыми по новоградской концепціи революціи, полагалось быть въ этотъ моментъ оклеветанными «бѣгущими» пурпурой къ будущему», были въ Москвѣ представлены расхлябанной тыловой солдатчиной, которая съ чисто спортивнымъ увлечениемъ пострѣбовала изъ пулевомъ по «юнкерамъ» и разносилась изъ тяжелыхъ орудій московскаго Кремля. Въ вооруженной борьбѣ на сторонѣ большевиковъ участвовало, по синдикатству одного изъ руководителей, видного большевика Н. Муралова, около 40.000 солдатъ московскихъ тыловыхъ частей, и всего лишь около 3.000 рабочихъ (— противъ общаго числа въ 8-10.000 военной и учащейся молодежи у Комитета Общественной Безопасности...) Населеніе же двухмиллионнаго города и тутъ оставалось безучастнымъ синдикату, неравной борьбы. Обыватели отсиживались отъ стѣнъ въ боязниахъ мѣ-

тезно военный характеръ задуманнаго переворота. Аслегаты отъ рабочихъ районовъ и профессиональныхъ союзовъ, выступавшие на засѣданіи 16 окт., одинъ за другимъ синдикатствовали, что въ рабочей массѣ нѣть никакой воли къ активному выступленію, что самыя слухи о возможномъ выступленіи вызываютъ недоумѣніе, а иногда и панику. Но самъ Ленинъ спокойно разъяснялъ, что рѣчь идетъ не о вооружен-

ствахъ, возмущающихся недостаткомъ свѣже-выпеченнаго хлѣба, домовые комитеты организовывали самооборону, предназначенную для того, чтобы «не допускать на дворъ трабителей, пизвѣсныхъ людей и, въ особенности, активныхъ участниковъ борьбы — ни большевиковъ, ни юнкеровъ» (М. Осоргінъ).—Ось необычайной же русской провинции, по традиціи привыкшей, чтобы вѣтъ общегосударственная дѣла решались въ столицѣ, и вовсе не приходилось ждать проявленія какой либо активности.

Словомъ, въ силу ли пассивности русского характера, или вслѣдствіе неподвижнаго рокового для Россіи смысла борьбы, но во времена октябрьскаго переворота «нѣроль» просто отсутствовалъ, — да, повидимому, и позже, на всемъ протяженіи гражданской войны, онъ не игралъ значительной роли въ событияхъ. Единственный въ эту эпоху разъ, когда распыленіемъ народная масса имѣла возможность въ доступной для уровня ихъ гражданственности формѣ выразить свое отношение къ произведенному большевиками перевороту, это былъ выборы въ Учредительное Собра-

ніе, возглавлѣніе рабочихъ, а въ «борьбѣ одной части войска съ другой». Эту туманную формулу «вождя» точнее же расшифровать Крыленко: «вопросъ о выводѣ войскъ есть именно толь моментъ, на которомъ произойдетъ бой». Эта аргументація и смекка сомнѣй ковѣавшихъ членовъ Ц. К., возставшіе было решено. Опредѣляющая роль въ немъ крейсера «Аврора» общеизвестна.

## В. РУДНЕВЪ

шіе, въ ноябрь 1918 г. Въ это время административный ампаратъ былъ уже повсюду въ рукахъ большевиковъ, пресловутые декреты о мире и землѣ обнародованы, дѣятельность всѣхъ оппозиціонныхъ партий до крайности сгущена. И несмотря на все, новобรѣкіе выборы явились, какъ извѣсно, для партій переворота скрушающимъ потумомъ всенародного недовѣрія<sup>1)</sup>.

Таковы исторические факты, звученія которыхъ не ослабить никакой исторической стилизацией. Факты эти общезвестны, и если Гѣмъ не менѣе ихъ приходится напоминать, то только потому, что легенда о «народномъ» прохождении советской власти культивируется не только въ станѣ побѣдителей, но, въ силу какого-то большевицкаго уклона психологии, отчасти и среди побѣжденныхъ.

---

Гораздо сложнѣе, конечно, вопросъ о соотношеніи советской власти и народныхъ массъ въ послѣдовавшій затѣмъ періодъ гражданской войны. Явно случайный характеръ октябрьскаго торжества большевиковъ еще ничего не предрѣшиаетъ въ дальнѣйшемъ. Власть, первоначально возникшая

---

<sup>1)</sup> Изъ общаго количества воинскихъ голосовъ на долю большевиковъ пришлось не болѣе одной четвертой части. Даже если принесигнать къ большевицкимъ голосамъ, поданнымъ за лѣвыхъ с.-р., и то окажется, что обѣ партіи советской власти имѣютъ взягия, тѣмъ за собой въ странѣ къ это время менѣе одной трети всего населенія Россіи.

въ порядкѣ военнаго или дворцового переворота, можетъ впослѣдствіи быть признана народомъ, — русская исторія знаетъ тому примѣры. Побѣда большевиковъ на исѣхъ фронтахъ гражданской войны и длительность ихъ пребыванія у власти дѣлаетъ предположеніе объ этомъ во всякомъ случаѣ защитимымъ, — не болѣе впрочемъ защищеннымъ, чѣмъ и мнѣніе, что советская власть остается на протяженіи всего своего существованія испанской народу и держится насиліемъ.

Иностранцы, не знающіе Россіи, решаютъ проблему просто: разъ народъ такъ долго мирится съ властью большевиковъ, значитъ она имѣеть въ народныхъ масахъ достаточную опору. И добавляютъ обычно: строй, абсолютно непереносимый ни для какого другого народа въ мірѣ, очевидно вполнѣ отычаетъ национальному характеру русскаго народа. Но Сенкѣ - шапка.

Признаться, мы не видимъ большой разницы между этимъ, столь обнажающимъ наше за русскій народъ разсужденіемъ иностранцевъ и идеалистической схемой Бунакова, который совершиенно такимъ же образомъ отъ факта длительности советского режима дѣлаетъ выводъ о томъ, что душа русского народа съ большевиками Такъ за огнечечной схемой исчезаетъ кронина, знѣющая дѣйствительность русской народной жизни: отчаянія, непрекращающаяся вѣтъ эти ужасные пытнадца лѣтъ борьбы съ советскимъ режимомъ, безоруженнаго, ограбленаго, задушеннаго голodomъ, обращеннаго въ рабство насполенія. Оставается благодушная стилизация: народъ, свободно связанный свою

судьбу съ большевиками, и добровольно идущий по своему историческому пути въ общемъ съ властью «безумномъ порывѣ къ будущему».

Конечно, все это не такъ просто. Аргументы отъ длительности существованія отнюдь не убѣдительны: очень долгими въ жизни народовъ могутъ быть и периоды государственного распада, общественного маразма. «Социальная революція» въ древней Греціи длилась болѣе двухъ столѣтій, глубокое разложеніе современного Китая тянется тоже не одно десятилѣtie. Исторический опытъ доказываетъ, къ сожалѣнію, вѣрность брошенаго недавно мимоходомъ М. Алдановыемъ иронического замѣчанія: «любая шайка можетъ, при случайно благоприятной обстановкѣ, захватить государственную власть и годами ее удерживать при помощи террора, безъ всякой идеи, съ очень небольшой численностью опорой въ народныхъ массахъ; позднѣе профессора подыскиваютъ этому глубокія соціологическія основанія».

Съ другой стороны, и побѣда большевиковъ въ гражданской войнѣ съ достоинѣствомъ свидѣтельствуетъ только о томъ, что «бѣльыхъ» — народъ не поддерживалъ, но ни откуда не следує обратнаго, чтобы народъ въ этой борьбѣ былъ на сторонѣ соціальной власти. Тотъ, кто пережилъ годы гражданской войны на югѣ Россіи, отлично помнитъ, съ какой фантастической легкостью, иногда по нѣсколько разъ въ течение одного года, сменялись тогда всевозможные режимы, изъ которыхъ въ сущности ни одинъ не опирался на прочную сплѣтию народныхъ иницій. На сторонѣ

большевиковъ были выгоды центрального положенія, оставлявшаго въ ихъ обладаніи неограниченные ресурсы государства, имъ помогала — ошибочная политика вождей бѣлого движения. Но, главное, побѣда большевиковъ на бѣльихъ фронтахъ воине не знаменовала собою прекращенія гражданской войны, т. е. наступленія нормальной эпохи, когда народъ прямо — свободнымъ голосованіемъ — или косвенно, деликатнымъ мирнымъ сотрудничествомъ съ правительствомъ, могъ бы позднѣйшимъ признаніемъ легализовать заговорщицкую власть. Такая эпоха для Россіи, несмотря на пятнадцатилѣтнее господство большевиковъ, еще не наступила. Гражданская война продолжается, въ иной, болѣе скрытой, по и гораздо болѣе страшной формѣ. Эту войну большевики, генеральски, уже безъ возможности ссылокъ на необходимость борьбы съ «генеральской» конгрессомъ + революціей, ведутъ непосредственно со всей массой русского народа. Послѣднее десятилѣtie, съ голодомъ 1921-1922 г. г., съ насилиственной колектизацией и безсмыслицей пятнадцатки, сносило русскому народу жертвъ человѣческими жизнями и расточеніемъ производительныхъ силъ во много разъ больше, чѣмъ «империалистическая» и гражданская война имѣстъ взагіи.

Гдѣ, пъ какою другой стратегией могла бы для демократа возникнуть хотя бы тѣль сомнѣнія въ антинародномъ характерѣ власти, ведущей непрерывную и беспощадную борьбу съ лишенными вскихъ гражданскихъ и политическихъ правъ населеніемъ?

Торжество большевиков — самое очевидный фактъ, его историческое и политическое обрѣданіе признаніи съвѣтской власти народомъ, хотя бы и «безусловнѣйшемъ» — произвольное «по-революціонное» умозаключеніе, не могущее никакъ быть доказаннымъ объективно, да и естественної, по малодушной потребности ищущимъ ума признавать въ исторіи «всё существующее разумнымъ». Но «по-революціонное» сознаніе этичъ не ограничивается, исторический фактъ подумать таинственнѣе и болѣе полное оправдание Съвѣтской власти признаетъ положительнойтворческой силой якъ предпринятое ею грандиознѣмъ планѣ реконструкціи Россіи. Оснаряется лессническая ютика хзяйственнихъ методовъ съвѣтской власти, наоборотъ, утверждаются небывалымъ достиженіемъ, могущимъ если не сейнѣть, то въ будущемъ послужить къ величію Россіи и на благо русскаго народа. Если болѣе осторожные «отцы» ограничиваются лишь слѣпой вѣрою въ успѣхъ инициатики, то въ изображении болѣе темпераментной молодежи съвѣтскіе миражи пріобрѣтаютъ иконописной размѣры. Она не способна попытать ироническое предупрежденіе Каутского, что въ странѣ, насчитавшей 150 мілл. жителей, все пріобрѣаетъ грандиозные размѣры, — «даже гипнозъ и присущеніе якъ государиствуемыхъ руководителямъ». Завороженная грандиозными масштабами съвѣтскихъ плановъ, «по-революціонная» молодежь грезитъ о «съсчѣрионистическомъ» значеніи наставляемомъ въ Россіи новаго дня, погружается въ нездоровую мистику мессіанства и пр.

Бунаковъ не вдѣть, конечно, такъ далеко въ «Н Г.», но и онъ твердо вѣрилъ въ громадныя достиженія, не сочівавшись въ достовѣрности данныхъ съвѣтскихъ изданій, подтверждаемыхъ «съмми» (?) европейскими учеными, изучавшими съвѣтское хозяйство и честѣ. Здесь не место для спора по существу о степени реальности этихъ достиженій. Тенденцію преумноживать ихъ значеніе стоять же нельзя, какъ и чрезмѣрно преувеличивать. Но укажемъ только, что и среди европейскихъ наблюдателей съвѣтской жизни (не говоря уже о русскихъ зарубежныхъ экономистахъ) далеко не существуетъ принципиально имъ Бунаковымъ единодушія въ оптимистическомъ взглядѣ на перспективы съвѣтского хозяйства, — соислемся, для ирнѣра, хотя бы на послѣднее по времени, потрясающее по своему грамизму синѣтельство чешскаго профессора Яна Славика. Кто изъ наблюдателей и специалистовъ окажется въ конечномъ счетѣ правъ, — покажетъ будущее. Но не характерно ли, что при наличии противорѣчій въ официальныхъ съвѣтскихъ достиженіяхъ, «по-революціонная» психология неизменно склоняется въ пользу оптимистовъ? Можеть быть отчасти потому, что слишкомъ грѣшишъ въ обратную сторону среднее общественное мнѣніе по эмиграціи.

Въ ходѣ нашего разсужденія намъ дос足очено того, что и Бунаковъ теперь признаетъ нариціе изъ Россіи (хоть и позже, недавно онъ вѣрилъ въ пропагандѣ сельского хозяйства въ Сов. Россіи), но, самое главное, что онъ отдаляетъ себѣ ясный от-

четь, какою цѣлой намѣрено большевики огнастивши Россію въ будущемъ. Эта цѣла — закрытие всего 150-миллионнаго народа въ подчиненомъ рабѣи къ чумистическому государству. Осуществимо ли такое закрытие цѣлымъ народомъ въ ХХ вѣкѣ? Способенъ ли рабскій трудъ дать ожидаемые отъ него большевиками хозяйственныя результаты? Совершенно очевидно, что отъ го-го или штого отвѣта на эти кардинальные вопросы зависитъ судьба не только русского народного хозяйства, но и советского режима въ Россіи. И по этому основному пункту у насъ наибольшее расхожденіе съ Бунаковымъ. Совершенно, разумѣется, одинаково съ Бунаковымъ относиться къ происходящему закрытию съ точки зрения моральности чувства, мы, оказывается, весьма по разному онѣвляемъ его въ перспективѣ исторической.

Для насъ остаются по прежнему непоколебимыми элементарныи истини экономической науки и выводы исторического опыта, что всякий принудительный трудъ панимѣе пропавшія въ сравненіи съ трудомъ свободнаго рабочаго, — именно это обстоятельство способствовало въ свое время ликвидации рабства и падению крѣпостного права у всѣхъ экономически прогрессивныхъ народовъ. Переходъ къ принудительному труду въ СССР. Россіи не можетъ ис повѣдѣть за собою такое страшное наденіе произволительныхъ силъ, при которомъ менѣе всего можно мечтать объ осуществленіи грандиознаго плана «доѣгнать и перегнать» капиталистической страны. Но еще болѣе позыблемо наше твердое убѣженіе,

что на томъ, что русский народъ никакими силами въ мѣрѣ и не можетъ быть порабощенъ. Это убѣженіе не нуждается даже въ логическихъ обоснованіяхъ, оно аксиома нашего национального сознанія. Русский народъ никогда не примирится съ новой крѣпостной зависимостью, порукой въ томъ его величайшее историческое прошлое, высокая духовная одаренность, достигнутий имъ культурный уровень, присущее ему чувстволичного достоинства и стремление къ свободѣ. Это оказалось возможнымъ силой законы въ ибни, приковать къ каторжной тачкѣ, терроромъ и тѣломъ заставить ее пахать. Но никогда они не способны смирились подъ именемъ, проникнутыи рабской психогіей, полюбили и купили. Поэтому разрывъ ненавистная окончъ, они непрестанно будетъ подгревать здѣшній советской экономики. И изъ конца концовъ, народъ непремѣнно ихъ разобьетъ, даже еслиъ ему, какъ сельскому Самсону, грозила погибель подъ развалинами.

Соцѣзмъ этого взгляда по этому поводу держится Бунаковъ. Въ пропагандистской намѣри, онъ стоялъ же передъ убѣженіемъ, что иль ХХ вѣкъ, возможно въ Россіи постановленіе крѣпостной зависимости, и что вновѣ возможны на основе принудительнаго труда блестящіе успехи советской промышленности и сельского хозяйства. Онъ легко предсказывалъ себѣ осуществимость грандиозной советской катарги. «150 мил. русскихъ людей, тяжко работающихъ съ утра до ночи по принужденію, обрѣмѣненныхъ (!) миллионаами вѣрующихъ фанатиковъ и энтузиастовъ и руководимыхъ лучшими

и чиновниками и американскими инженерами», и называет смешанными съѣзжими тѣхъ, кто не вѣрить въ возможность «романтическихъ доказательствъ» подобной категории. Поэтому для Бунакова несомнѣнна конечный усѣхъ пыткѣтка.

Споръ въ этой области, конечно, безилоденъ, поскольку спорящіе въ равной мѣрѣ осуждены на бесплодность «утвержденія» своихъ представлений о характерѣ русского народа. Но интересны — и, думается, характерны для «Н Г» — въ аргументахъ, которыми Бунаковъ доказываетъ осуществимость большевицкихъ пыткѣтокъ пришудительными путемъ «Какъ историкъ», они ведутъ насъ въ глубь времени, въ древній Египетъ, и показываютъ намъ грандиозные сооруженія, созданные трудомъ индійцевъ и грековъ, испытавшихъ священную для нихъ волю фараоновъ. Вы изумлены смѣлостью исторической аналогіи? Вы откажетесь къ ХХ вѣкѣ примѣнить къ русскому народу мысль древнихъ египтянъ, жившихъ за 3 000 лѣтъ до Р.Х.? Бунаковъ разрѣшаетъ для себя сомнѣнія — самой на релігиозныя чувства русского народа. Примѣръ египтянъ доказываетъ возможность и при рабѣскомъ труде создавать грандиозные творенія, но при одиомъ условіи — «когда въ душахъ людей есть вѣра во что то святое», связанное съ ихъ трудомъ. И Бунаковъ думаетъ, что «что-нибудь подобное» происходитъ сейчасъ и въ Россіи: русскій народъ, осуществляя пыткѣту, «строитъ свои пирамиды. Совѣтская власть не чужая русскому народу»..

Пытая должное уваженіе къ исторической наукѣ, мы одноко-лу-

мачемъ, что въ данномъ случаѣ авторитетъ присвоенъ въ жертву первѣрной и весьма соблазнительной новоградской генеалогіи\*).

Религіозное осмысливаніе истории, религіозное обоснованіе цви-

\* Всего лишь пѣсколько лѣтъ тому назадъ Бунаковъ изъ той же аналогіи съ древнимъ Египтомъ дѣжалъ выводы совершенно обратные его генеалогии. Правда, это было въ 1923 г., въ нача-лѣ Нэла, въ моменѣ казавшейся окончательной ликвидациіи большевицкаго эксперимента. Тогда Бунаковъ, тоже съ исторической точки зритія, доказывалъ какъ разъ ненѣобходимость этой ликвидациіи. И дѣло шло тогдѣ не о политическомъ закрытии населенія государству, а лишь объ относительно еще умеренной форме соціального этатизма той эпохи. Тѣмъ не менѣе Бунаковъ былъ категориченъ: «Если оправданъ, то оправь большевицкой власти безуменъ», писалъ Бунаковъ («Совр. Зап.» кн. XIV), потому что система этатизма проводится въ ХХ вѣкѣ въ странѣ, «тынъ до конца расщепленной Западомъ. Личность, свобода и собственность — ся основные устои.. Входить въ такую страну систему неограниченного этатизма, неизбѣжно связываютъ съ абсолютизмомъ и рабствомъ, значить во всмьну ставить безумный опытъ, послѣдствія котораго неоптиративны» — Мы можемъ обмыми руками подписать ся подъ этими краснорѣчивыми строками. Но интересно бы знать, когда же собственно историческая наука говорила устами Бунакова, теперь или въ 1923 г.?

ности личности и правды человеческого общежития—идей, весьма дорогая пишущему эти строки. Но не спрашивают ли значение этихъ идей, слишкомъ усердно оперируя категориями религиозного духа въ анализѣ чисто высшихъ социально-политическихъ взаимоотношений? Представьте себѣ благожелательного иностранца, отнюдь не позитивиста, который, желая понять смыслъ проходящаго въ Россіи, обратилъ бы за справками въ «Н. Г.». Степунъ разъяснилъ ему, что коммунизмъ это есть некое «религиозное утвержденіе атеистической инволюціи», отъ Бердяева онъ читаѣтъ, что большевики — люди несомнѣнно религиозны, у которыхъ только произошло, по Фрейду, «переключеніе религиозной энергіи души на предметы не только не религиозные, но и антирелигиозные», и, наконецъ, Бунаковъ убѣдилъ его, что само закрѣпощеніе населения тоже аристическими осмысливаютъ свою каторжную работу по возведенію советскихъ пирамидъ. Легко вообразить, какое своеобразное представление создается у нашего иностранца объ этой поразительной странѣ Советовъ, где рѣшительно все вкладываютъ религиозный смыслъ въ дѣла весьма прозаическая и даже подчасъ отвратительная, и где въ то же время происходятъ неслыханныя по своей жестокости гоненія на подчиненную религию. Впрочемъ, надо напоминать, что здравомыслящий иностранецъ пойметъ, что нарисованная ему картина есть лишь результатъ всегдашней склонности русскихъ интеллигентовъ подготавливать подъ апрѣоріи схемы на-

блюдаемую ими изъ окна кабинета реальную жизнь.

Въ № 4 «Н. Г.» помещена статья И. Лаговского «Богъ и социальная правда въ СССР». Статья — очень «новоградская», въ томъ хорошемъ смыслѣ, что она проникнула несмѣнно желаніемъ отыскать и подчеркнуть положительные гворческие процессы, которые несомнѣнно не могли изсякнуть въ духовной жизни народа, указать зарю нового дня, начавшееся строительство новаго града въ гемиотѣ совѣтскомъ царствѣ. Для насъ особая поучительность этой статьи заключается въ томъ, что она предстаетъ собою первый, кажется, на страницахъ «Н. Г.» опытъ применения Степуновско-Бердяевской діалектики къ конкретному анализу жизни совѣтской дѣйствительности. Результаты первого практическаго испытания новоградскаго метода, пожалуй, впечатляющи.

Въ соотнѣстіи съ общей идеейной устанивкой «Н. Г.» Лаговский пытается намъ показать на конкретныхъ примерахъ, взятыхъ изъ совѣтской прессы, рождающейся въ СССР, новое религиозное сознаніе. Новый религиозный человѣкъ, по Лаговскому, успѣнно сочетаетъ въ своей душе положительную сторону традиціонной религии съ частично правдой коммунистического міросозерцанія. Если по-революціонной церкви усвоила социальный пафосъ эпохи, то и коммунистический энтузіазмъ приобрѣтаетъ съ течениемъ времени все болѣе своеобразную религиозную окраску. Такъ происходитъ сближеніе двухъ до сихъ поръ бывшихъ «враждебныхъ» стихій въ общемъ устремленіи къ

«социальную - праведную устроение жизни», и также создается возможность ведущей роли религии».

Чтобы статью Лаговского, положительно не знаешь, какому читателю отдать, приходишь ли впечатление от непроходимой линии позиции автора, привносящего зачистую монету тотъ условный, заигранный языкъ, которымъ вынуждены говорить и писать въ Сов. Россіи рѣшительно все, и прежде всего, конечно, тонкие; или же возмущаться и недовольствомъ за безчувственность, съ которой оно умудряется мрачно, пропитанную скелами и кровью дѣйствительности подгонять подъ свою выдуманную экспериментально-официалистическую гамму.

Тогда, токайты которюю непременно хочеть Лаговский, утверждены, что «между тенеренными основными тонусомъ религиозно-историческихъ масей и таинствами Астременіемъ коммунизма есть возможность какого-то долгого конкуренчества». Но вѣдь для «конкуренчества» во всякомъ случаѣ необходимы добрые вѣты съ двухъ сторонъ, и прежде всего, конечно, наявѣ ся у торжествующихъ тонителей. Никакихъ привлекаютъ такой доброй вѣты въ коммунистовъ, однако Лаговский не поклоняется имъ разумѣется, и не можетъ показать Ему только кажется ограничивающей общими разъяснениями на тему оби «эсхатологической одержимости» большевиковъ, о «реакціозной» природѣ соцфѣтского культа Маркса и Ленина и т. д. Зато даже съ избыточностью эту готовность къ попутничеству съ коммунистической властью Лаговской находить у знатоковъ «крепѣзюзниковъ». Объясняемъ этому Лаговской че-

резъ самое идея эстетическое, вѣрующіе свободно приходить къ «крепѣзюзному пріятію и освященію иранскому, какъ почивающейъ въ по-вомъ соціальномъ мірочувствіи». Для подтверждения Лаговскій приводитъ рядъ краснорѣчивыхъ заявлений и оканательныхъ различныхъ церковныхъ общинъ. «Міромъ владѣетъ смертельный грѣхъ капитализмъ», заявляетъ въ 1928 г., группа петроградскихъ священниковъ иерархы, «съми силами способствуетъ государству въ явленіи соціальной правды». Иного ныкаются и ходъ демократизаціи: «съ Богомъ и коммунизмомъ построямъ соцдемізъ», или же молодыхъ и церковныхъ появляются, рядомъ съ иконами, портреты Маркса, Ленина, Калинина. Дѣло доходитъ до того, что епископы начиная требовать отъ священниковъ, подъ угрозой лишения сана, прервать всякую связь съ «кулаками», священники проповѣдуютъ съ амвона вселенскѣи вѣхъ колхозы и даже — допускаютъ къ невоѣдѣи и принятию только колхозниковъ.

Оть вѣжъ этихъ тягостныхъ, ищетъ даже свидѣніиъ, факты въ читателя падаютъ со жметеся сердце бѣзъ защищенной и поруганной пародией вѣру, и новоградецъ Лаговской безмѣтко спокойнъ, ибо онь вѣрилъ въ «возможность органическаго синтеза яданъ, поставленныхъ коммунизмомъ, съ вѣльями и требованиями религіозной пріянія».

Несколько изъ соціальномъ журнала «Молодой Авангардъ», органа всесоюзной чеки по борьбѣ съ религіей, бывш. опубликованъ де крѣзъ о безбожной пятнадцатѣ, принятый Сенатомъ СССР и

уже вступивший въ силу съ 15 мая текущаго года. Чудовищный декретъ! Въ теченіе первого года будутъ закрыты всѣ религіозныя школы — духовнія академіи, семинаріи, богословскіе курсы, а всѣ служители религіознаго культа будуть лишены права на паскѣ, начнется постепенное закрытие храмовъ. На второрѣчь году пятильщики будуть произведены чистка религіозниковъ по всѣмъ совѣтскимъ учрежденіямъ, будеть запрещено печатаніе религіозныхъ книгъ и изготавленіе предметовъ религіознаго обихода. Въ теченіе третьаго года предусмотрено принудительное выселеніе изъ СССР всѣхъ служителей культа, не отказалось отъ линиймыхъ имъ религіозныхъ исковъ. Въ итогѣ, съ 1-му мая 1937 г. на всей территоії СССР не должно оставаться ни одного дома молитвы, а самое понятіе «богъ» будеть изглано изъ предѣловъ Союзскаго Союза, какъ среднепѣковый пережитокъ.

Неужели же передъ лицомъ этого новаго чудовищнаго преступленія мыслимы еще на страницахъ русскаго христіанско-соціалистического органа дискуссионная разсужденія о возможности идеинаго сближенія и практическаго «спопуляризства» гонимыхъ и гонителей?

Къ чему же, въ концѣ концовъ, зоветъ и кула ведеть свою аудиторію новый журналъ, — не въ отдаленой перспективѣ, грядущаго христіянскаго общества, а въ конкретной исторической обстановкѣ, для Россіи сегодняшняго дня, на данномъ этапѣ бочьишикской «реконструкції»?

«Н. Г.», конечно, то конца отвергаетъ коммунизмъ, какъ міросозерцаніе, ограничивающее вѣнчаную природу свободы личности. Но вмѣсть съ тѣмъ, въ итогѣ не міросозерцательномъ, а общественно-политическому, «но-революціоню» новоградское сознаніе значительно обезпѣчивается въ психологіческіе мотивы, которые до сихъ поръ составляли содержание и пафосъ эмигрантскаго антибольшевизма. «Новоградцы стремились укрѣплить патристическую борьбу незыблемымъ фундаментомъ неизбѣжныхъ истиности, — на дѣлѣ они подготавливали земные аргументы борьбы», какъ совершенно и правдично замечаетъ Н. Устриловъ.

Въ самомъ дѣлѣ, если покрыть «Н. Г.», что «слушалъ» народъ съ большевиками и соціѣская власть держится не насилиемъ, а народнымъ признаніемъ, — то какъ можно опрандатъ морально - политически революціонные методы борьбы противъ нея? Если большевицкая пятильщица иѣлесообразна по существу и выполнима соцѣтскими хозяйственными методами, то какъ, по имя блага Россіи, не поддерживать власть въ ея начинаніяхъ?

Здѣсь «Н. Г.» приходитъ въ опасную идеиную близость со смѣновѣковствомъ и не даромъ Н. Устриловъ пронически привѣствує журналь, «изгнавшій редуты зарубежной крѣпости изнутри», и только упрахаетъ новоградцевъ въ потвинахости, пъ отчутствій рѣшимости сдѣлать изъ своихъ «но-революціонныхъ» поэзий необходимые логические выводы.

Раскрытия обаянія смѣновѣховицъ — серызантѣйце предосте-

режиме для «И. Г.» Это уже второй разъ темная тень смыновъховства встѣркается на пугахъ формирующегося «по-революционнѣйшему» сознаніи, которое, какъ утверждаеть Степунъ (во 2 кн «И. Г.») зародилось внутри Россіи, изъ начальственныхъ го-довыхъ (не въ связи ли съ окончательнымъ пораженіемъ вооруженной борьбы съ большевиками?) и въ эмиграцію запесено «какото-рами исчезнувшими изъ Россіи изъ 1922 съ писателями и публицистами». Задѣсь, въ пропагандѣ, эти за-чинатели «по-революционнѣйшего» сознанія бытии, по свидѣтельству Степунъ, встѣрчены «какъ птицы эмиграціей первого призыва, но что нашли «внѣто общее» въ бер-линской группѣ смыновъховцевъ, которая въесь разъ по это время собирается возвращаться въ Россію. Не незавидно ли предположить, что столь горячое спо-собо «переволовинное» сознаніе въ какой-то мѣрѣ является симптомомъ общественной подав-лениности въ таѣрѣ противниковъ восторжествованнаго режима, утраты вѣры въ правоту и конечный успѣхъ своего прежняго дѣла?

Сознаютъ ли опасность идеально-сознанія въ смыновъховство сами руководители журнала? Понадимому, да. Тотъ же Степунъ, который особенно горячо всегда привѣтствуетъ всякихъ, даже самые фантастические домыслы «по-революционной» молодежи, сть опаской называетъ отмѣнѣть у нея симптомы духовнаго про-большевизма, и настоятельно рекоменду-етъ ей не отрываться отъ своей эмиграційской базы. Старается и Федотовъ въ своей полемикѣ съ Устраполовымъ (въ 4 кн «И. Г.»)

точнѣе усугубить водораздѣль между «И. Г.» и смыновъховствомъ, — не всегда, впрочемъ, съ достаточными усилиями, въ виду неопределенности и противорѣчности занятыхъ до сихъ поръ журналомъ позицій.

Не болѣзнь яспость у новоградцевъ и въ отношеніи конкретнаго содержанія программы освобожденія Россіи. Для Бунакова, въ духѣ его идеалистической философіи, революціонная борьба есть прежде всего столкновеніе міросозерцаній; чтобы свергнуть большевиковъ, необходимо «увести душу» толо молодого поколѣнія, которое составляетъ главную опору «желѣзо-бетону» соцітскаго режима. Но привлечь на свою сторону этихъ инанищихъ энтузиастовъ коммунизма возможно, по убѣждѣнію Бунакова, только при опредѣленіи антикапиталистическомъ характерѣ программы будущаго переворота.

Эта образная схема спасенія Россіи — черезъ «уводъ душъ» большевицкой элиты въ пользу новоградского міросозерцанія — не называется у насъ особого до-брѣя. Ея главный недостатокъ тогъ, что она берется решать судьбы Россіи посреди и черезъ голову народа, не учитывая собствен-ной психологіи желаній и дѣйствій самого народа. Почему, наприм., Бунаковъ уѣренъ въ томъ, что народъ настроенъ такъ же «антракапиталистически», какъ пра-вящая верхушка? Если народъ возстанетъ, онъ сдѣлаетъ это не изъ-за міросозерцательныхъ разногласій съ большевиками, а во имя самыхъ элементарныхъ и жизненныхъ его интересовъ: во имя свободы хозяйственной и об-щегражданской правы не быть

поставленнымъ къ стѣнкѣ или ограбленнымъ по усмогрѣю власти, возможности свободно работать, торговаться на базарѣ, молиться въ церкви и т. д. Но вѣдь это и будетъ нозирать къ основамъ буржуазного строя, къ возстановлению капиталистической свободы хозяйствования, и добытая праина народа теперь, думается, будетъ защищать со всей яростью. Что же будутъ дѣлать тогда новоградцы со своей антикапиталистической программой?

Что касается нѣсъ, то мы определенно предпочитаемъ ориентироваться не на міросозерцаніе советской элиты, а на жизненные интересы всего народа, и мы, напреки Бердяеву, не увидимъ ничего «унизительного для достоинства русского народа», если ему, послѣ эпохи планетарного рабства, удастся вернуться къ мѣщанству «буржуазной цивилизации, либеральныхъ идей и формальной демократіи».

Къ концу своего годичного существованія «Новый Градъ», какъ органъ извѣстныхъ настроений, если не направлений, оказывается, на взглядъ посторонняго, но доброжелательного наблюдателя, въ пѣхомъ гулиѣ: этимъ онъ обязанъ, конечно, несопрѣвлности своей установки на еще не расшифрованное «по-революціонное»

сознаніе. Нечего и говорить, что для «Н. Г.» немыслимы пути и выводы, усердно ему подсказываемые Устряловымъ. Но и топтаться дальше на мѣстѣ, повторяя избитыя уже общиа мѣста и сомнительные парадоксы, положительно невозможно, не компрометируя въ конецъ серьезности заданій журнала. Надо, наконецъ, самопредѣлиться. Можно ложелать «Новому Граду» однаго: чтобы понятие «по-революціонного сознанія» было въ дальнѣйшемъ развернуту журналомъ во всемъ его конкретномъ содержаніи.

Отъ участниковъ журнала эмиграціи вправѣ ожидать опредѣленныхъ и точныхъ оценокъ, какой именно духовный опытъ, какія идеи, какія конкретныя политические и соціальные достижения считаются они положительными творческими актами большевистской «революціи». Мы хотимъ надѣлиться, что серьезная критическая работа въ этомъ направлении уяснитъ многое прежде всего самимъ участникамъ «Н. Г.», а можетъ быть и въ итогѣ установить менѣе настороженныя и болѣе добѣрчивыя отношенія между богатымъ культиваторами силами и интересно ведущимися журналистами и его эмигрантской соціологической базой».

В. Рудневъ.